Protokół

z posiedzenia Komisji połączonych  Rady Gminy Nowa Wieś Wielka
w dniu 27.09.2016 r.
Członkowie Komisji:
1.  wg załączonej listy obecności
2.  goście wg załączonej listy obecności
Porządek obrad:
1. Otwarcie posiedzenia, wybór przewodniczącego i stwierdzenie quorum. 

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia.
3. Opiniowanie projektów uchwał i materiałów na  sesję Rady Gminy 
4. Sprawy różne. 

5. Zakończenie posiedzenia. 
Ad 1. Przewodniczący powitał przybyłe osoby, stwierdził quorum i otworzył wspólne posiedzenie Komisji. 

Ad 2. Protokół został przyjęty jednogłośnie. 

Ad 3.1. Przedstawiciel firmy, która analizowała problem gospodarki niskoemisyjnej przedstawił główne powody dla jakich gminy przyjmują plany gospodarki niskoemisyjnej i korzyści płynące z posiadania tego dokumentu. Polskie ustawodawstwo nie nakazuje posiadania takigo planu jednak w interesie gmin jest jego stworzenie, ponieważ jest on podstawą do ubieganie się o wszelkie dofinansowania zwiazane z ochroną środowiska i poprawą jakości życia mieszkańców w ramach środków unijnych – pakietu klimatyczno-energetycznego. Głównym celem długookresowym jest poprawa jakości powietrza, szczególnie w okresie grzewczym, ale także oszczędności energii, a co za tym idzie oszczędności w budżecie. Dokonano inwentaryzacji wszystkich podmiotów korzystających z energii (ogrzewanie różnymi źródłami, oświetlenie, emisja spalin w kontekście jakości dróg itp.), ustalono rok bazowy do którego porównywane będą wszystkie wyniki prowadzonych obserwacji i badań oraz dokonano porównania z dokumentami strategicznymi całego regionu (powiat, województwo…) Mimo, ze na terenie gminy nie stwierdzono znacznego przekroczenia wskaźników to i tak cały region i kraj należy do obszaru o znacznym zanieczyszczeniu. Planowane zadania w ramach programu to: modernizacja i wymiana źródeł ciepła, termomodernizacja budynków, poprawa infrastruktury drogowej, korzystanie z odnawialnych źródeł energii itp…)
Pan przewodniczący poprosił o wyjaśnienie dlaczego nie ma w tym zestawieniu informacji o tym, że korzysta się z instalacji gazu płynnego oraz pomp ciepła do ogrzewania budynków mieszkalnych prelegent wyjaśnił, że brak wskaźników, które mogłyby stanowić postawę przeliczeń. Gazyfikacja niektórych miejscowości nie ma wpływu na to, by mieszkańcy zostali objęci jakimś rodzajem ulg podatkowych. Gaz jest  jednym z tańszych źródeł energii, więc cieszy się dużym zainteresowaniem mieszkańców, jednak nie ma wpływu na plan gospodarki niskoemisyjnej w gminach gdzie jest wykorzystywany.

Pan przewodniczący zarządził głosowanie nad przyjęciem opinii o przyjęciu planu gospodarki niskoemisyjnej – opinia została przyjęta jednomyślnie.

Ad  3.2. Pan przewodniczący poprosił o omówienie projektu uchwały dotyczącej realizacji budżetu za pierwsze półrocze 2016r. Poszczególne punkty sprawozdania omówił Pan Wójt.

Pan Wójt zwrócił uwagę, ze w bieżącym roku mamy do czynienia z ogromną kwotą zaległości podatkowych z tytułu podatku od nieruchomości. 
Wydatki inwestycyjne przebiegają zgodnie z planem. Dotacje również wydatkowane są zgodnie z planem. większość wydatków realizowanych jest zwykle w drugim półroczu. Pan przewodniczący zarządził głosowanie dotyczące przyjęcia sprawozdania z realizacji budżetu za pierwsze półrocze 2016r. Sprawozdanie przyjęto jednogłośnie. 

Ad 3.3. Pan Wójt na prośbę pana Przewodniczącego przedstawił zmiany w wieloletniej prognozie finansowej Gminy. W wyniku głosowania projekt ustawy został przyjęty jednogłośnie. 

Ad 3.4.  Pan Wójt omówił uchwałę zmieniającą budżet na rok 2016 r (w dostarczonych materiałach). Zwiększone zostały dochody na pomoc społeczną  (program 500+) oraz dochody inwestycyjne na budowę drogi w Nowej Wiosce z funduszów wojewody. Gmina uzyskała zwrot części wydatków dotyczących funduszów sołeckich, oraz zwrot podatku VAT za lata 2011-2014 zwrot podatku pociągnął za sobą kontrolę urzędu skarbowego, która przebiegła pomyślnie. Pan przewodniczący zarządził glosowanie dotyczące przyjęcia uchwały zmieniającej budżet na rok 2016, które przyjęta została jednogłośnie.
Ad 3.4. Przewodniczący poprosił o zabranie głosu dyrektora Zakładu Komunalnego na temat utrzymania porządku w gminie. Pan Dyrektor przedstawił program utrzymania terenów zielonych, jednak wyraził wątpliwość co do projektowanych zmian rządowych w kwestii rozliczania podatku VAT. W obecnej chwili zaplanować można jedynie wstępnie koszt sprzątania po zimie najważniejszych ulic na terenie Gminy. Należy poczekać do momentu zakończenia inwentaryzacji kanalizacji deszczowej i policzyć koszty związane z badaniem wody deszczowej. Zdaniem Pana Dyrektora należy ustalić kwoty wyjściowe i po pierwszych miesiącach wydatkowania należy dokonać przeglądu i urealnienia kosztów. Wszystko zależy od aury oraz potrzeb i wielu czynników, które należy oceniać na bieżąco.. Pan Przewodniczący podsumował, ze utrzymaie czystości będzie efektem wielu wypadkowych i należy dokonywać oceny realizacji zadań systematycznie. Pan Dyrektor wspomniał również, że czeka nas ogromna zmiana w taryfach cen wody, ponieważ projekty rządowe są nieprzewidywalne. Państwo jako właściciel zasobów wody zamierza powołać Państwowe Gospodarstwo Wodne, które będzie utrzymywane przez użytkowników, więc przez nas. Brak rozporządzeń, ale jest projekt, który z pewnością będzie miał wpływ na cenę wody dla odbiorców, więc trzeba liczyć się z koniecznością podniesienia stawek. Pan Wójt dodał również, że planowane zmiany w prawie wodnym będą miały wpływ na organizację wielu  instytucji, a co za tym idzie sposobem finansowania.

Ad 3.5. Pan Ładziński przedstawił kwestie związane z przejęciem przez Gminę na własność gruntu, który okazał się być własnością Skarbu Państwa. Chodzi o drogę w Dobromierzu. Uchwałę podjęto jednomyślnie.
Ad 3.6. Pan Przewodniczący poprosił o wstrzymanie się przed rozpatrywaniem uchwały o nadaniu nazw ulic w Kobylarni, ponieważ w dniu dzisiejszym odbędzie się zebranie wiejskie, na którym zapadną ostateczne decyzje. Pan Ładziński wyjaśnił, że istnieje wykaz ulic i sołtysi są proszeni aby nazwy ulic się nie powtarzały, ale ostateczną decyzję podejmuje zebranie wiejskie.
Ad 3.7. Pan Ładziński przedstawił  projekt uchwały o przejęciu przez Gminę nieruchomości położonej w Kobylarni – właściciele działek zwrócili się o nieodpłatne przejęcie działek z uwagi na warunki planu zagospodarowania przestrzennego.

Przejęcie jest zasadne, projekt uchwały przyjęto jednogłośnie.

Ad 3.8. Ten punkt również objaśnił pan Kierownik Ładziński. Dokonano już częściowego rozliczeń z Lasami Państwowymi związane z budową drogi w Dąbrowie Wielkiej. Ta uchwała ma na celu sfinalizowanie i zamknięcie transakcji. Szczegółowe informacje zawarte zostały w uzasadnieniu do uchwały. Projekt uchwały został przyjęty jednogłośnie.
Ad 3.9. Pan Kierownik przedstawił główne złożenia uchwały dotyczącej planu zagospodarowania przestrzennego dla Olimpia. W wyniku obszernych konsultacji z mieszkańcami dokonano zmian, które powinny być zadowalające dla wszystkich zainteresowanych – jest to plan zapewniający rozwój zrównoważony, który zaspokaja większość potrzeb ogółu i nie ingeruje w krajobraz i charakter miejscowości (powierzchnia około 140 hektarów). Wpłynęła jedna uwaga, której uwzględnienie zaburzyło by tę równowagę, więc proponowana uwag została odrzucona przez Pan Wójta (dotyczyła powiększenia obszaru pod zabudowę jednorodzinną). Na pytanie pana Adama Bocheńskiego o skutki finansowe, padła odpowiedź, że prognoza skutków finansowych realizacji planu jest trudna do przewidzenia. Nie ma konkretnych zobowiązań wobec żadnych podmiotów, których dotyczy plan. Planiści projektują podziały w ramach poszczególnych własności, ich zadaniem jest jak najlepsza organizacja przestrzeni. Brak planu nie zamyka możliwości rozwoju określonego terenu, ponieważ wydawane są pozwolenia w oparciu o warunki zabudowy, jednak wiąże się to z pewnym chaosem i dowolnością, której raczej trudno zapobiec, z uwagi na szerokie możliwości odwoławcze od negatywnych decyzji urzędu. Plan narzuca określone normy i ład i harmonię w zabudowie i infrastrukturze terenu – samorząd ma kontrolę nad układem przestrzennym. 
Pan Sławomir Fac wyjaśnił też tryb naliczania opłaty planistycznej oraz opłaty adiacenckiej. Każde działanie związane z uchwalenie planu zagospodarowania przestrzennego generuje określone koszy, ale też przychody dla Gminy.
Pan Przewodniczący zarządził głosowanie nad podjęciem uchwały dotyczącej planu zagospodarowania, którą przyjęto przy czterech głosach wstrzymujących się.
Ad 3.10. Pan Kierownik wyjaśnił, że uchwała dotycząca planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru między torami kolejowymi a ulicą Bydgoską na odcinku od Brzozy do Chmielnik. Proponowany plan jest jakby „nakładką” na już istniejący , ponieważ zgodnie z obowiązującym tu planem nie można przystąpić do inwestycji nie mając dostępu do określonej infrastruktury – wodociągu i kanalizacji, a także rodzaj zabudowy. Nowy plan zagospodarowania miałby na celu złagodzenie tych zapisów i je urealnić, a ponieważ jest to najlepszy teren dla rozwoju przedsiębiorczości. Jest to wyjście naprzeciw potrzebom przedsiębiorców i stworzenie zachęty dla rozwoju Gminy. 
Przewodniczący zarządził głosowanie – plan został przyjęty jednogłośnie.

Ad 3.11. Salę opuściła radna pani Maria Bożek. Pan Kierownik omówił projekt planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru w Brzozie, Kobylarni, Prądocinie i Nowej Wsi Wielkiej. Plany zagospodarowania przestrzennego wymagają uporządkowania i poprawek z różnych względów i taki jest cel podjęcia tej uchwały. Wszystkie te zmiany będą przeprowadzane zgodnie z procedurami dotyczącymi uchwalania planów zagospodarowania przestrzennego. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie.

Ad. 3.12. Pan Wójt omówił uchwały dotyczące nagradzania uczniów za szczególne  osiągnięcia, wyniki w nauce i przyznawanie stypendiów.  Uchwałę podjęto jednogłośnie.
Ad. 4. Pan Przewodniczący przedstawił program sesji wyjazdowej i zakończył spotkanie. 
